

Αρχαίο Γυαλί

Με τίτλο "Yalos-Vitrum-Glass" πρόκειται να διοργανωθεί στη Ρόδο κατά το διάστημα 3-5 Απριλίου του 2001 το 1ο Διεθνές Συνέδριο για τη μελέτη και τη συντήρηση του ελληνικού αρχαίου γυαλιού και για τη διαδότησή του από τα μηχανικά χρόνια ως την ύστερη αρχαιότητα. Είναι γνωστό πως στα Έξω είδικά βιβλία για το αρχαίο γυαλί πολύ λίγες αναφορές γίνονται για το αντίστοιχο σημαντικό κείμενο στα ελληνικού χώρου καθώς και για τις σχετικές αναφορές, τις ειδικές μελέτες και τη συντήρησή του ελληνικού αρχαίου γυαλιού.

Στην Ελλάδα υπάρχουν και εργάζονται συστηματικά, εδώ και χρόνια, ειδικοί στο αρχαίο γυαλί αρχαιολόγοι, συντηρητές και θετικοί επιστήμονες με έργο σημαντικό, που αξίζει να γίνει ευρύτερα γνωστό και στο διεθνή χώρο. Με επιχορήγηση της ΓΓΕΤ και με τη συνεργασία του Ελληνικού Υπουργείου Μνημονίων, του ΕΚΕΦΕ "Δημόκριτος" και του Τμήματος Μηχανολόγων Μηχανικών του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας ιδρύθηκε πρόσφατα το "Δίκτυο Ιστορίας, Επιστήμης και Τεχνολογίας Yalos-Glassnet", μέσω του οποίου προωθείται και η διοργάνωση του Συνεδρίου για το αρχαίο γυαλί. Η πρώτη αναγγελία του Συνεδρίου έχει ήδη κινηθεί το ενδιαφέρον αρκετών έξωθεν κορυφαίων ειδικών, οι οποίοι δήλωσαν συμμετοχή. Αναμένεται να παρουσιασθούν περισσότερες από 50 επιστημονικές εργασίες αρχαιολόγων, συντηρητών και ειδικών από τις θετικές επιστήμες, από τις οποίες θα καταγραφεί η ημερίδα και η σπουδαιότητα του αρχαίου ελληνικού γυαλιού στο μεσοεσθιακό χώρο. Το Τμήμα Μεσοεσθιακών Σπουδών του Πανεπιστημίου του Αιγαίου, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ρόδου, ο διεθνής και ο ελληνικός επιστημονικός φορέας των Συντηρητών Αρχαιοτήτων, η Ελληνική Αρχαιομετρική Εταιρεία και άλλοι θεσμικοί και ιδιωτικοί οργανισμοί πρόκειται να συμμετάσχουν οργανωτικά και επιστημονικά στο ενδιαφέρον αυτό συνέδριο. Για να τονωθεί ο διεθνής χαρακτήρας του Συνεδρίου, γλώσσα του θα είναι η Αγγλική και τα Πρακτικά θα δημοσιευθούν επίσης στην Αγγλική γλώσσα, ενώ παράλληλα θα γίνει και έκδοση στο ίδιο ελληνική γλώσσα. Επικεφαλής της διοργάνωσης είναι ο Δρ Γ. Κόρδας, ο Δρ Ι. Μπασιδάκης και η Κα Δ. Ηλιοπούλου.

Μία έντονη ενδιαφέρουσα σχετική δραστηριότητα με εκπαιδευτικό χαρακτήρα είναι και η διοργάνωση ενός κύκλου μαθημάτων για το αρχαίο γυαλί που θα γίνει από το ίδιο δίκτυο στη Θεσσαλονίκη προς το τέλος του 2000. Τα μαθήματα θα απευθύνονται κυρίως σε φοιτητές Αρχαιολογίας, συντηρητές και θετικούς επιστήμονες, θα έχουν διάρκεια τριών ημερών και θα πραγματοποιηθούν σε αίθουσα που θα ανακωνωθεί έκτοτε. Προς το παρόν έχει ορισθεί ο κύκλος των μαθημάτων, που περιλαμβάνει: φυσικό γυαλί, φεγγαριανά και υαλώματα, Μικητικά, Προγραμματικά, Ρωμαϊκά και Μεσαιωνικά γυαλιά, Υαλοπίνακες, Αρχαιομετρία και Συντήρηση. Στα μαθήματα θα διδάσκουν ειδικοί ερευνητές, αρχαιολόγοι και πανεπιστημικοί. Πληροφορίες: Κα Χριστί. Νικολάου, Εργαστήριο Sol-Gel, ΕΚΕΦΕ "Δημόκριτος", τηλ. (1) 6503301, fax: (1) 6547690, e-mail: <gkordas@ims.demokritos.gr>.

Οι διαλέξεις Αρχαιομετρίας της Ε.Α.Ε.

Η Ελληνική Αρχαιομετρική Εταιρεία (ΕΑΕ), ύστερα από την επιτυχημένη περυσινή διοργάνωση διαλέξεων Αρχαιομετρίας, ανέλαβε, σε συνεργασία με το Κέντρο Μελετών Αρχαίας Μεσογείας (Κεραμικός, Αθήνα), τη διοργάνωση νέου κύκλου παρομοίων διαλέξεων, που θα γίνουν από 15 Μαρτίου μέχρι 20 Απριλίου στην αίθουσα του Κέντρου. Έχουν προγραμματισθεί έξι διαλέξεις (μία κάθε βδομάδα), οι οποίες θα γίνουν από προσκεκλημένους ειδικούς των θετικών επιστημών. Οι διαλέξεις απευθύνονται κυρίως σε μεταπτυχιακούς αλλά και σε μετεκπαθούμενους αρχαιολόγους, συντηρητές φυσικό γυαλί, φεγγαριανά και υαλώματα. Θα παρουσιασθούν διαλέξεις γύρω από τα εξής θέματα: α) Φασματοσκοπικές μελέτες και εφαρμογές για την έρευνα οργανικών υλικών και αρχαίων ρητινών (στην Αγγλική, Prof. C. Beck), β) Μελέτες και ανασκαφές στο Εγγυλιανό Ορυχμα της Ζάμου (Dr. H. Kienast), γ) Νέες έρευνες και προηγμένες εφαρμογές στη συντήρηση (Αν. Καθηνί, Ι. Χρυσούλακη), δ) Παλαιανθρωπολογικές και αρχαιογεωλογικές μελέτες (Καθηνί, Μ. Δερματζάκη), ε)

Μηχανικές ιδιότητες αρχαίων κεραμικών (Δρ Β. Κυλιόγλου), και ζ) Χρονολογήσεις με C14 (Δρ Γ. Μανιάτης), Πληροφορίες και αναλυτικό πρόγραμμα: Δρ Γ. Φακερέλης, τηλ. 6503305.

Το Σεμινάριο της ΕΣΕ

Όπως κάθε χρόνο, η Ελληνική Σηπταολογική Εταιρεία (ΕΣΕ), συνεχίζοντας με παράδοση δεκαετιών, διοργανώνει και εφέτος από τις αρχές Μαρτίου 2000 το νέο Σεμινάριο αθλητικής και επιστημονικής σηπταολογίας στην αίθουσα διαλέξεων της ΕΣΕ, οδός Σίνο 32, Αθήνα. Το σεμινάριο απευθύνεται σε νέους υποψήφιους σηπταολόγους, μαθητές και φοιτητές, οι οποίοι, ύστερα από εγγραφή και τακτική παρακολούθηση θεωρητικών και πρακτικών μαθημάτων, αποκτούν εμπειρία για σηπταολογικές έρευνες και μπορούν να εγγραφούν ως μέλη της Εταιρείας. Δεν είναι λίγοι οι ειδικοί στη Σηπταολογία αρχαιολόγοι, γεωλόγοι και άλλοι επιστήμονες που απασφαιτούν από το σεμινάριο της ΕΣΕ. Τα μαθήματα γίνονται από έμπειρους σηπταολόγους, αρχαιολόγους, πανεπιστημιακούς και ειδικούς επιστημονικές ερευνητικών κέντρων. Εκτός από τα καθαρά σηπταολογικά θέματα, γίνονται και μαθήματα με αρχαιολογικό, αρχαιομετρικό και γεωλογικό αντικείμενο, όπως: χρονολογήσεις ψηπταολογικών βεμάτων, ανασκαφές σε σηπταία, κοσμητικά φαινόμενα, απολιθωμένες πανίδες σηπταίων κ.ά. Τα θεωρητικά μαθήματα γίνονται βραδινές ώρες 8-10 μ.μ., μία ή δύο φορές την εβδομάδα, και οι πρακτικές ασκήσεις διοργανούνται τα σαββατοκύριακα. Πληροφορίες: Κον Γρ. Παπαδόπουλο, Γ.Γ. της ΕΣΕ, τηλ. (1) 3617824.

"Το χρώμα στην αρχαία Ελλάδα"

Με καλοσηπτη εμφάνιση και πολύ ενδιαφέρον περιεχόμενο κυκλοφόρησε πρόσφατα το πρόγραμμα του Διεθνούς Συνεδρίου για το χρώμα στην αρχαία ελληνική Τέχνη και Αρχιτεκτονική που θα γίνει 12-16 Απριλίου 2000 στη Θεσσαλονίκη, όπως είχε προαναγγελθεί στην Αρχαιολογία. Το Συνέδριο συνδιοργανώνεται από το J. Paul Getty Museum και το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και θα γίνει στην Αίθουσα Τελετών της Παλαιάς Φιλοσοφίας. 33 εργασίες θα παρουσιαστούν από προσκεκλημένους ομιλητές, Έλληνες και Έξωθεν ειδικούς αρχαιολόγους, θετικούς επιστήμονες και συντηρητές. Οι εργασίες που θα ανακωνθούν αναφέρονται καθαρά στην ελληνική αρχαιότητα από την Αρχαϊκή μέχρι και την Ελληνιστική εποχή (700-31 π.Χ.), κι ένα μεγάλο μέρος τους αναφέρεται σε φυσικοχημικές-γεωλογικές μελέτες και εφαρμογές ειδικών τεχνικών για τη διεπιστημονική προσέγγιση του χρώματος στην αρχαία Ελλάδα. Πληροφορίες, Φιλοσοφική Σχολή ΑΠΘ, Fax: 031-997 248 ή στο e-mail: <multivac@the.forthnet.gr>, οπότε Δρόμο Δέσποινος Τσιαρρά.

Ευρωπαϊκή Συνάντηση για την Αρχαιομεταλλουργία

Συνάντηση ειδικών για την ευρωπαϊκή μεταλλουργία της Προϊστορικής εποχής διοργανώνεται το ερχόμενο καλοκαίρι από τον Prof. W. Bunk στο University of Technology, Aachen (Γερμανία). Σκοπός της Συνάντησης είναι μια απογραφή των σύγχρονων τάσεων και των προοπτικών αρχαιομεταλλουργικών μελετών, και ακόμη η δημιουργία ενός ευρωπαϊκού δικτύου ερευνητικών ομάδων που να εργάζονται στον τομέα της προϊστορικής μεταλλουργίας χαλκού και άλλων μετάλλων. Προσκεκλημένοι ερευνητές από γνωστά ιδρύματα με δραστηριότητες στον τομέα (Πανεπιστήμιο Οξφόρδης, Γερμανικό Μεταλλουργικό Μουσείο Bochum, Πανεπιστήμιο Freiberg κ.ά.) θα συμμετάσχουν με παρουσιάσεις των νέων ερευνών τους και θα συζητηθούν για να διεκδικήσουν μεγαλύτερες χρηματοδοτήσεις αλλά και θεσμικά μέτρα από την Ευρωπαϊκή Ένωση για την προστασία και τη μελέτη όσων χώρων συζούν ακόμη υπολείματα της προϊστορικής μεταλλουργίας στην ευρωπαϊκή ήπειρο. Άς σημειωθεί ότι στη χώρα μας σχεδόν όλοι οι χώροι στους οποίους διατηρούνται ακόμη αρκετές μαρτυρίες της προϊστορικής μεταλλουργίας κινδυνεύουν άμεσα, εφόσον ελάχιστοι προστα-

τεύονται από τον αρχαιολογικό νόμο (π.χ. Θορικός Λαυρίου). Στη σημαντική αυτή συνάντηση έχει προσληφθεί και θα συμμετάσχουν από την Ελλάδα το Εργαστήριο Αρχαιομετρίας του Κέντρου "Δημόκριτος" με έναν ερευνητή του (Ι. Μπασιάκος) για να παρουσιασθούν τα νεότερα αποτελέσματα των σχετικών μελετών στον αγαιακό χώρο, αλλά κυρίως για να προταθούν τρόποι προστασίας και μελέτης της ελληνικής προϊστορικής μεταλλουργικής κληρονομιάς. Συνεισφορές σε ιδέες και προτάσεις σχετικά με την παραπάνω συνάντηση είναι καλοδεχόμενες στο Εργαστήριο Αρχαιομετρίας, τηλ. (Αθηνών) 6503392, ή στο email <bassiakos@ims.demokritos.gr>.

Νέος επιστημονικός Σύλλογος

Πρόσφατα κυκλοφόρησε εγκύκλιος με την οποία αναγγέλλεται για κάθε ενδιαφερόμενο η ίδρυση του "Πανελληνίου Συλλόγου Αποφοίτων Συντηρητών Εργών Τέχνης και Εργων Ζωγραφικής Ι.Ε.Κ.". Το 7μελές Δ.Σ. του νεοσύστατου Συλλόγου απευθύνεται σε παρεμφερείς ζωματα και επιστημονικές Εταιρείες, επιθυμώντας όχι μόνο να γνωστοποιήσει την παρουσία του στο χώρο, αλλά κυρίως να πληροφορηθεί για σχετικές εκδηλώσεις και δραστηριότητες που ενδιαφέρουν τα μέλη του και τους αποσπαστές των αντίστοιχων ειδικοτήτων, και ακόμη για να διερευνήσει πιθανές συνεργασίες. Έδρα του Συλλόγου είναι η Αθήνα (Τ.Θ. 34233, Τ.Κ. 10029). Τηλέφωνα επικοινωνίας είναι: 01-9738366 (Αθηνών), 031-916040 (Θεσσαλονίκη) και 0421-21757 (Βόλου).

Αρχαιολογία και Περιβάλλον στα Δωδεκάνησα

Διεθνές Συνεδριό από 2 ως 5 Νοεμβρίου 2000 διοργανώνεται στη Ρόδο από το νεοσύστατο Τμήμα Μεσοεγιακών Σπουδών του Πανεπιστημίου Αιγαίου.

Ο πλήρης τίτλος του Συνεδρίου είναι "Αρχαιολογία και Περιβάλλον στα Δωδεκάνησα: Έρευνα και Πολιτισμικός Τουρισμός". Στην 1η εγκύκλιο που κυκλοφόρησε αναφέρεται και η θεματολογία του Συνεδρίου:

- Αρχαιολογική έρευνα και παλαιαπεριβάλλον.
- Φυσικές επιστήμες και αρχαιολογία.
- Οικολογία, κοινωνική ανθρωπολογία.
- Αρχιτεκτονική αρχαιολογική τοπίου.
- Ανάδειξη ιστορικών συνόλων.
- Αρχαιολογικά ιστορικά συνόλα και πολιτιστικός τουρισμός.

Τα μέλη της Οργανωτικής Επιτροπής προέρχουν από το Πανεπιστήμιο Αιγαίου, την Αρχαιολογική Υπηρεσία Ρόδου και την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Το κόστος εγγραφής είναι 10,000 και οι εργασίες για παρουσίαση πρέπει να σταλούν μέχρι 15 Ιουνίου 2000 στο Τμήμα Μεσοεγιακών Σπουδών του Πανεπιστημίου Αιγαίου, οδός Δημοκρατίας 1, Ρόδος, Τ. Κ. 85100, με αποδέκτη τους διοργανωτές της διοργάνωσης Κωβ. Ι. Λιριτζή ή Δρα Α. Σαζιμίη. Επίσης και με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο <adsamparion@rhodes.aegean.gr> ή <ilirizis@rhodes.aegean.gr>. Η Οργανωτική Επιτροπή προτίθεται να καλύψει τα έξοδα διαμονής των εισηγτών, των ομιλητών οι περιλήψεις εργασιών θα εγκριθούν. Τα Πρακτικά του Συνεδρίου (στην Αγγλική, με ελληνική περίληψη) θα δημοσιευθούν σε επιστημονικό περιοδικό.

Οι Διαλέξεις της Αμερικανικής Σχολής

Η Αμερικανική Σχολή Κλασικών Σπουδών, με επικεφαλής το Διευθυντή της Prof. J. M. Muhly, διοργανώνει σειρά διαλέξεων, το πρόγραμμα των οποίων στη διάρκεια Μαρτίου-Απριλίου έχει ως εξής:

Tuesday, 7 March – Eighth Annual Wiener Laboratory. Lecture Sherry Fox Leonard, Director, Wiener Laboratory: "What's Sex Got to do with it? Human Osteology in the Greek World." 7.00 p.m. Loring Hall.

Tuesday, 21 March – Eighteenth Annual Walton Lecture: Professor Charalambos Bouras, National Technical University: "Από τη μεταβυζαντινή στη νεοελληνική ναοδομία στην τουρκοκρατούμενη Ελλάδα". 7.00 p.m. Genadius Library.

Friday, 7 April – Open Meeting on the Work of the School in 1999 and Lecture by Professor Carol Lawton,

Lawrence University: "Votive Reliefs and Popular Religion in Ancient Athens". 7.00 p.m. National Research Foundation.

Tuesday, 18 April – Kimberly Byrd, Genadein Fellow, Rutgers University: "Pierre Gilles and the topography of Constantinople". 7.00 p.m. Loring Hall.

Πληροφορίες: Σουφιάς 54, 10876 Αθήνα, τηλ.: (1) 7236313, Fax: 7250584 ή <http://www.ascsa.edu.gr>.

Διαλέξεις από προσκεκλημένο ομιλητή

Ο Δρ Γ. Φακορέλλης, Εργαστήριο Αρχαιομετρίας από το Κέντρο "Δημόκριτος", παρουσιάζει ως προσκεκλημένος ομιλητής δύο διαλέξεις σε ειδικά θέματα, ως εξής:

"Μέθοδοι απόλυτης χρονολόγησης αρχαιολογικών υλικών", στο Τμήμα Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας στο Βόλο (8.12.1999), μέσα στο πλαίσιο του μαθήματος "Η Αρχαιολογία και οι μέθοδοί της".

"Radiocarbon dating the Greek Mesolithic" στη συζήτηση στοργυλλής τράπεζας με θέμα: "The Greek Mesolithic: Problems and Perspectives", που πραγματοποιήθηκε, στις 13.12.1999 στο Clare Hall West Court του Πανεπιστημίου του Cambridge. Η συζήτηση οργανώθηκε από τις αρχαιολόγους Νένα Γαλιανίδου και Catherine Perles, υπό την αιγίδα του Ινστιτούτου για την Αρχαιολογική Έρευνα Mac Donald και της Βρετανικής Σχολής των Αθηνών.

Στη συζήτηση συμμετείχαν επίσης οι S. Bottema, T. van Andel, N. Γαλιανίδου, Μ. Κομμούζελι, J. K. Kozłowski, Α. Σπυρίδων, Ν. Κυπαρίση-Αποστολικά, S. Newton, Ε. Σταυραπόδη, Μ. Κ. Σουλής, Α. Σαζιμίη, Μ. Καζανώσκα, Α. Μουνδρέα-Αγροφιώτη, J. Powell, Δ. Μυλιανή και η Κ. Τρανταζίδου.

Συνεδρία

Στα παρακάτω συνέδρια που ανακοινώθηκαν προβλέπεται και παρουσίαση εργασιών με αρχαιολογικό ενδιαφέρον:

- Έθ "Επιστημονικό Συνέδριο Ν.Α. Αττικής θα πραγματοποιηθεί στο Λαύριο με κύριο διοργανωτή την Εταιρεία Μελετών Λαυρεωτικής, από 13 ως 16 Απριλίου 2000, Δ/ση Αγ. Παρασκευής 1, Τ. Κ. 19500 Λαύριο, τηλέφωνο και fax: 0292-25295.

- ASMOSIA, 6ο Διεθνές Συνέδριο για τη δεκτισμότητα μελέτη του μαρμάρου και άλλων πετρωμάτων που χρησιμοποιήθηκαν στην αρχαιότητα. Θα πραγματοποιηθεί στη Βενετία (Ιταλία), από 15 ως 18 Ιουνίου 2000, λίγο πριν το 9th Intern. Congress on the Deterioration and Conservation of Stone (19-25 Ιουνίου 2000), που θα γίνει στην ίδια πόλη, ώστε να μοιραστούν οι ενδιαφέροντες να παρακολουθήσουν τις δύο συναντήσεις. Κύριος οργανωτής-πληροφορίες: Prof. L. Lazzarini, τηλ. 0039.041.2571413, Fax: 0039.041.2571434, e-mail: <labria@iuav.unive.it>.

- 6ο Διεθνές Συνέδριο Πελοποννησιακών Σπουδών. Διοργανώνεται από την Εταιρεία Πελοποννησιακών Σπουδών και θα γίνει στην Τρίπολη από 3 ως 10 Σεπτεμβρίου 2000. Επισήμες γλώσσες θα είναι η Ελληνική, η Αγγλική και η Γαλλική. Διευθυντής: Ιωάννα Γιαννακοπούλου, Γ. Γ. της Εταιρείας, οδός Μεταρρυθμίσει και Δερβενιών 6, 106 80 Αθήνα, τηλ. 3629593.

- XVI Πανελλήνιο Συνέδριο Φυσικής Στερεάς Κατάστασης, Διοργανώνεται από το Πανεπιστήμιο Αθηνών, το ΕΜΠ και το ΕΚΕΦΕ "Δημόκριτος". Θα γίνει στο Ναύπλιο από 17-20 Σεπτεμβρίου 2000. Πληροφορίες Δρ Ε. Γκάμαρη-Seale, ΙΣΥ, Κέντρο "Δημόκριτος", 153 10 Αγ. Παρασκευής Αττικής, Fax: (1) 6519430, e-mail: <gamari@ims.demokritos.gr>.

- Α' Διεθνές Συνέδριο Κυθριακών Μελετών. Διοργανώνεται από το ελεύθερο Ανοικτό Πανεπιστήμιο του Δήμου Κυθρών και από τον Τομέα Ανθρωπιστικών Σπουδών του Π.Α., σε συνεργασία με την Εταιρεία Κυθριακών Μελετών, την 10η Εταιρεία του Λονδίνου. Θα γίνει στα Κύθηρα από 1 έως 5 Οκτωβρίου 1999. Η Οργανωτική Επιτροπή, σύμφωνα με την 1η Εγκύκλιο, θα προσπαθήσει να καλύψει τις δαπάνες φιλοξενίας και διαμονής των εισηγτών.

Πληροφορίες, Καθ. Γ. Λεοντίδης Πανπιστ. Αθηνών, Ιπποκράτους 20, Αθήνα, Τ.Κ. 106 80, τηλ. και fax: (1) 3636089 ή Κος Δ. Κόμης, Πρόεδρος Εταιρείας Κυθριακών Μελετών, Θεμιστοκλέους 5, Αθήνα Τ.Κ. 10677, τηλ. (1) 3638190, fax: (1) 3620 293.